

全力以赴建设现代化边境小康村

本报记者 唐薇 李正雄

沧源勐董镇上龙乃村一角。
本版图片均为本报记者 黄兴能 雷桐苏 摄

没有边境地区的现代化,就没有全省的现代化。

为大力促进边境地区高质量发展,省委、省政府决定,全面推进现代化边境小康村建设,用3年时间将374个沿边行政村(社区)初步建成现代化边境小康村。这既是贯彻落实习近平总

书记考察云南重要讲话精神的具体行动,也是边境地区各族群众的共同期盼。

踏上“十四五”新征程,如何把374个沿边行政村建成“基础牢、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建强”的现代化边境小康村?省委、省政府召开云南省边境小康示范村建设情况总结

暨现代化边境小康村建设启动现场会议,就是为了统一思想、提高认识,指明路径、强调方法,力促全省各级、各部门埋头苦干、狠抓落实,在3年后交出建设现代化边境小康村的优异答卷,让全省沿边行政村都变成富边的样板、稳边的示范、守边的屏障。

提高政治站位 认识重大意义



沧源班洪乡班坝村过上好日子。

党的十八大以来,习近平总书记站在实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的战略高度,提出

了“治国先治边、治边必治边”的战略思想。2015年1月和2020年1月,习近平总书记两次考察云南,对边境地区的发展稳定作出重要指示。今年8月19日,习近平总书记在给沧源佤族自治县边境村老支书们回信中指出,要继续抓好乡村振兴、兴边富民,促进各族群众共同富裕,促进边疆繁荣稳定,建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土。

牢记习近平总书记对边疆地区的深切关怀和殷殷嘱托,省委、省政府强调,全省上下必须提高政治站位,充分认识建设现代化边境小康村的重大意义。

推进现代化边境小康村建设,是促进各族群众共同迈向现代化、建设好美丽家园的有力举措。要

着力解决制约边境地区加快发展的短板和弱项,让当地群众都过上更好的日子,将沿边行政村都建设成为具有标杆性、示范性的现代化美丽家园。

推进现代化边境小康村建设,是贯彻落实中央民族工作会议精神、维护好民族团结的重要抓手。374个沿边行政村,有少数民族人口76.6万,占总人口的74.8%。建设现代化边境小康村,就是要引导边民牢记“国之大者”,树牢国家意识、国土意识、国防意识、国门意识,让每个村就是一道屏障,每个基层党组织就是一个堡垒,每位边民就是一名哨兵。

推进现代化边境小康村建设,是增强中国特色社会主义国家感召力、展示好国家形象的重要载体。如今,各族人民在党的领导下过上了美好的生活,建设现代化边境小康村,就是要让374个沿边行政村都成为彰显中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度优势的重要平台,提升边民的自豪感和认同感,增强他们建设边疆、保卫边疆、奉献边疆的责任感。

推进现代化边境小康村建设,是筑牢祖国西南安全稳定屏障、守护好神圣国土的现实需要。我省有

3277公里的边境线在374个沿边行政村范围内,建设现代化边境小康村,就是要引导边民牢记“国之大者”,树牢国家意识、国土意识、国防意识、国门意识,让每个村就是一道屏障,每位边民就是一名哨兵。

推进现代化边境小康村建设,是增强中国特色社会主义国家感召力、展示好国家形象的重要载体。如今,各族人民在党的领导下过上了美好的生活,建设现代化边境小康村,就是要让374个沿边行政村都成为彰显中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义制度优势的重要平台,提升边民的自豪感和认同感,增强他们建设边疆、保卫边疆、奉献边疆的责任感。

指引多元发力 鼓励积极创新

如何高质量推进现代化边境小康村建设?省委、省政府提出,必须坚持问题导向、坚持目标导向,从六个方面着手发力。

——抓紧补齐发展短板。建好用好“一平台三机制”,坚决守住不发生规模性返贫的底线,聚焦“两不愁三保障”帮助群众解决困难,让脱贫成果巩固起来;完善边境小康村的路、水、网等建设,把基础设施短板补起来;盘活闲置资源和经营性、公益性资产,通过入股或参股等方式,开展“村村合作、村企合作、村社合作”获取投资收益,使村级集体经济强起来;加强边境村师资队伍建设,加快普惠幼儿园建设,改善村卫生室条件,健全完善公共文化服务体系,将公共服务水平提起来;大力开展“两污”治理,积极推进厕

所革命,实施乡村绿化,让生态环境美起来。

——培育壮大基础产业。产业是群众增收的关键,是生活幸福的基础。在边境村抓产业,要立足当地种植、养殖等传统产业,走“一村一品”之路,实施科技兴农行动,通过科技、技术、市场来提高附加值,加速把传统农业提升为现代农业,并大力发展乡村旅游以增加群众收入。

——铸牢中华民族共同体意识。要讲述好民族团结誓词碑、班洪抗英、片马抗英、沧源老支书为国守边等云岭大地上鲜活的民族团结进步故事。把民族团结进步示范创建同乡村振兴、农村精神文明建设等结合起来,努力把沿边行政村全部建设成为民族团结进步示范村。同时,保护好民族文化资源,普及好国家

通用语言文字,管理好农村宗教事务。

——构筑边境安全稳定屏障。落实好“五级书记抓边防”和“五级段长制”责任,用好物防、建好技防、抓好人防,发挥好边境立体化防控体系作用。建立自治、法治、德治有机结合的村级治理体系,全面实施网格化管理,不断提高乡村善治水平。

——提升边民综合素质。包括思想道德素质、现代文明素质、科学文化素质和法治素养。

——加强边境基层党组织建设。继续建强党支部,选好带头人,育好先锋队。

此外,省委、省政府还鼓励全省各级、各部门,在推进现代化边境小康村建设时,因地制宜、实事求是,敢于探索、努力创新。



耿马县贺派乡泽安新村貌。

加强组织领导 强化监督考核

现代化边境小康村建设,是一项综合性的系统工程,只有全省上下联动,形成一套行之有效的推进机制、建立一套务实管用的督促办法、凝聚一股齐抓共管的强大合力,才能高质量地推进。

省委、省政府指出,要加强组织领导和顶层设计,各级各部门“一把手”要深入一线带头推动,一年接着一年

干,连续三年干出成效。要建立“省级协调推动、州(市)统筹谋划、县(市)主体责任、乡(镇)村主抓落实”的工作机制,定期召开相关会议,及时研究解决困难和问题,建立省民族宗教委、省农业农村厅、省乡村振兴局“三牵头”工作机制和省级各部门齐抓共管机制,形成工作合力。

省委、省政府要求,要强化责任落

实,坚持工作项目化、项目责任化、责任清单化,让小康村建设看得见、摸得着,可考评。要强化资金保障,确保资金投入到位,投向到位、管理到位。要强化群众参与,推动共建共享、群防群治,发挥群众主体作用。要强化检查考核,通过建立专项督查机制、考评激励机制和验收机制,来推动工作落细落实到位。

成绩回望

全省30个边境小康示范村建设成效良好



去年5月以来,省委、省政府深入贯彻落实习近平总书记重要指示和考察云南重要讲话精神,在我省25个边境县(市)抵边行政村(社区)中选择了30个自然村,根据“一村一方案,一村一示范”的要求,按照产业支撑、文旅融合、生

态宜居、边贸助推、睦邻友好5种类型,开展边境小康示范村建设。

通过一年多努力,边境小康示范村建设取得了阶段性显著成效:这30个边境小康示范村的基础设施不断改善、增收产业逐步形成,村庄环境越来越好、群众收入大幅提高、乡村治理更

加有效、基层党建扎实推进,已成为宜居业的典范、展示国门形象的窗口、守土固边的堡垒、民族团结进步的样板,为沿边地区高质量跨越式发展探索积累了有益经验,也为全面推进现代化边境小康村建设奠定了良好基础。

30个边境小康示范村基本实现通宽3.5米以上的硬化路,并实现了户户通自来水,4G网络和有线宽带全覆盖。

30个边境小康示范村2020年农村常住居民人均可支配收入较上年增长17.93%,达到13153元。

30个边境小康示范村中,有29个村建设了排污管网,28个村实现了垃圾集中处理,20个村建成了污水处理设施,村庄美化、绿化、亮化大幅提升。

经验做法

省民族宗教委:

在30个不同类型的示范村建设取得良好成效的基础上,现代化边境小康村建设全面启动。省民族宗教委将把现代化边境小康村建设作为全省民族宗教工作的重要政治任务,作为民族团结进步示范建设的重要抓手,加强边境州市县进一步完善“一村一方案”调研指导,加强对边境州市县工作推进、资金落实、项目实施等情况的督促落实,争取国家层面对我省现代化边境小康村建设在政策上、项目上和资金上给予大力倾斜支持。下一步,将持续实施“县百乡千村万户”示范引领建设工程,努力打造边境民族团结进步示范带等,全面推广普及国家通用语言文字,促进各族群众交往交流交融,引导各族群众永远感恩、听党话、跟党走。

临沧市:

2019年5月以来,临沧市整合186个沿边小康村建设项目资金,抓实道路、村庄、组织三套系统,打造国门村、边民互市村、特色产业村、边境旅游村等五种形态的村庄,推进基础设施、农村经济发展、村级公共服务设施、人居环境整治、兴边富民五大工程,沿边小康村建设取得一定成效:573公里的沿边公路全部串联成线,513公里村组道路全部硬化,249个自然村人居环境得到全面提升,基层党组织实现全覆盖。目前,临沧市正抓紧编制方案,全市44个现代化边境小康村计划建设项目1043个,总投资14.88亿元,努力在现代化边境小康村建设上再创佳绩、再谱新篇。

沧源佤族自治县:

沧源县围绕六个现代化目标,加快实施512个项目,投资16亿元,率先把23个边境村建设成为现代化小康村;全力推进田园综合体建设,把崖谷片区建设成为乡村振兴产业示范园;全力推进农民职业化,一个自然村至少培养1名致富带头人;全力改善农村人居环境,补齐公共服务短板,推进城乡一体化发展,加强基层党组织建设,提升全国乡村治理试点县成果。沧源县将牢记习近平总书记“建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土”的殷殷嘱托,认真贯彻落实省委、省政府决策部署,一体推进巩固拓展脱贫攻坚成果、乡村振兴和美丽乡村建设,努力创建边疆民族地区高质量发展示范县,唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

麻栗坡县:

全县科学编制建设规划,项目规划总投资7.8亿元,覆盖8个沿边乡镇、23个抵边行政村(社区)、419个村(居)民小组。近年来,县乡村振兴局投入大量扶贫专项资金,各行业部门倾斜支持,建设易地搬迁抵边安置点56个,完成四类重点对象农村危房改造16.56万户,抵边自然村通硬化路的比例达到100%,出行难、吃水难、用电难、通讯难、上学难、就医难、住房难等得到基本解决。建档立卡贫困户家庭人均纯收入增加到12116元,21个县脱贫摘帽,139.84万建档立卡贫困人口脱贫,1476个贫困村出列。下一步,县乡村振兴局将在思想上统一、在工作上协同、在资金上倾斜、在项目库建设上强化、在监测帮扶上加强,聚焦25个边境县(市)374个抵边行政村,全面支持现代化边境小康村建设。

亮点观摩

临沧边境小康示范村发展喜人

初冬时节,走进沧源佤族自治县、耿马傣族佤族自治县的一座座边境小康示范村,整洁的村庄环境、宜居的特色民居与优美的自然环境融为一体,折射出当地促进乡村振兴、扎实开展边境小康示范村建设的显著成效。

村庄建设,规划先行。耿马县贺派乡泽安新村建设按照“政府引导、立足实际,群众自愿”的工作思路,由县级领导挂钩并统筹规划、选址和施工,一体推进规划建设、功能配套、服务保障等工作,提升群众搬迁入住质量。

兴边富民离不开产业支撑。泽安新村统筹特色农业、转移就业、乡村旅游、乡村电商,用活产业发展政策,发展特色产业,常住居民人均可支配收入达16385元。沧源县糯良乡班鸽自然村按照“党支部+龙头企业+合作社+农户”的模式,将85户农户组建成成立了考班格合作社,土地集中流转,组织群众到公司就业,以“峡谷风光画卷、田园美景似仙境”



沧源县糯良乡班鸽村发展特色旅游。